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Komoly horvát 
felszólalás

Az „Obzor“, amely a mérsékelt hor­
vátok lapja tegnapi számában vezető­
helyen olyan éleslátással világítja meg 
az ország politikai helyzetét, hogy 
szükségesnek látjuk a vezércikkből az 
alábbi részleteket közölni:

— A választási harc lassanként a 
kormánynak a HRSS elleni harcává 
válik. A kormány minden erejével azon 
van, hogy lehetetlenné tegye Rádicsék- 
nak a választásokon való részvételt 
különösen a HRSS-nek a bolsevisták­
kal kötött szerződését használja ki e 
célra és ezért úgy akarja magát fel­
tüntetni, mint aki a bolsevizmusnak a 
Balkánon való elterjedését megakadá­
lyozza. Ezt célozza a kormánynak a 
bolgárokhoz való közeledése és Görög­
országnak a kisantantba való bevonása. 
A kisantantnak ily módon való meg­
erősítésére annál nagyobb szükség van, 
mert Csehszlovákia aligha fog hozzá­
járulni a most kezdeményezett poli­
tikához.

Ennek az uj külpolitikai orientáció­
nak is belpolitikai inditóokai vannak. 
Ezáltal lehet megakadályozni a HRSS 
megerősödését és Rádics vezetőszere­
pét a parlamentben.

Davidovicsnak nem sikerült Rádics- 
csal olyan egyezményt megkötni, ami­
lyent Beograd akart. A hegemónia és 
centralizmus eszméje ’oeogradban nem­
csak egy párt programja, hanem min­
den szerbiainak alapgondolata, mert 
ezzel az eszmével indultak a hábo­
rúba, hogy „felszabadítsák testvéreiket“, 
amelyben a volt monarchia szerbjeinek 
és horvátjainak teljesen passzív szere­
pet szántak. A szerbek Dusán cár bi­
rodalmát akarták visszaállítani, a há­
ború azonban megzavarta ezt a tervet, 
mert egy uj államot hozott létre, egy 
sokkal nagyobbat, mint amilyenről a 
szerbek álmodtak. Nemcsak a mo­
narchiabeli szerbeket szabadították fel, 
hanem megkapták Montenegrót, Mace­
dóniát és a Vajdaságot, amire pedig 
senkisem számított. Ezenkívül még 
Horvát-Szlavonországot és Szlovéniát 
is. Dusán cár birodalma olyan nagy 
lett és annyi heterogén elem van 
benne, hogy az assimiláció, mint a 
azt a szerbek elképzelték, lehetetlen. 
Négymillió szerb nem tud nyolcmillió 
nemszerbet asszimilálni. A homogén 
államot csak egységesítés révén lehetne 
megvalósítani — ha a horvátokat, szer- 
beket és szláv muzulmánokat egy nem­
zetbe lehetne olvasztani és az igy ke­
letkező nyolc millió szerb-horvát assi- 
milálná a többi négy milliót. Hogy leg­
alább elméletileg megvalósítsák az 
egyesítést, ajánlotta Rribicsevics a ju­
goszláv ideológiát. Csakhogy a jugo- 
szlávság nem az, amit Pribicsevics 
hirdet, hanem a délszláv népek föde­
rációjának kollektiv neve.

A beogradi egységesítés és a vi- 
dovdáni alkotmány a szerb hegemó­
nián alapszik, amelynek alapján a kur­
vátoknak és szlovéneknek fel kellene 
adniok politikai individualizmusukat.
Az egyes szerb pártok között az a 
különbség, hogy némelyek szerint 
meg lehet valósítani ezt az eszmét 
mások pedig azt mondják, hogy ezzel 
a harccal csak a szerbséget semmisi­
tik meg és azért legjobb az amputálás, 
az az ami nem alkalmas az assimilá- 
Góra, átengedni végzetének.

Hat esztendő óta dolgoznak ezen 
Beogradban, de csak Montenegróban 
volt némi sikere, bár ott is nagyon 
erős a föderalizmus. A horvátok és 
szlovének körében szintén erős a föde­
ralizmus.

Kérdés, hogy továbbra is az egysé­
gesítés, centralizmus és asszimiláció

I maradhat-e az állam vezéreszméje. A 
I kormánykörök azt mondják, hogy igen; 
I és ha csak a kisebbség akarja, akkor 
I még erőszak árán is meg kell valósi- 
I tani mert ha nem lehet az egységesi- 
; lést megvalósítani akkor nem követ­

kezhet más, mint az amputáció. Ez az 
a kardinális tévedés amely miatt nem 
lehet béke, hacsak a szerbek nem re- 
vidálják alapeszméjüket.

Nem igaz, hogy csak két eshetőség 
van. Hegemónia vagy amputáció, igaz 
ellenben az, hogy a gyakorlatban sem 
az egyiket sem a másikat nem lehet 
megvalósítani, hanem csak Strossma- 
yer és Mihály fejedelem eszméjét lehet 
megvalósítani. A szerbek, horvátok és 
szlovének három politikai individuali­
tással bírtak — amelyek egy magasabb 
egységben csak akkor képezhetnek alko­
tó elemet, ha minden egyes individuális 
alkotó elem a maga hivatását teljesiti 
— és ha a nemzeti ideált teljesen 
realizálják.

A hegemónia, centralizmus és assi­
miláció, úgy, mint azt a vidovdáni al­

kotmányban tervezték, még száz év 
múlva sem sikerülhet — mert, úgy a 
(lárvátoknál, mint a szlovéneknél any- 
nyira fejlett a külön nemzeti élet és 
külön politikai individualitás hogy 
minden assimilációs kísérlet reakciót 
h:v ki, ami ma Rádics köztársasági 
mozgalmában jut megnyilvánulásra.

Ma minnyájunknak az az érzése, 
hogy ez az állam Nagy Szerbia, amely 
nagyobb területet anektált, mint ami­
lyen nagy maga volt, amely hét állam 
töredékét szabadította fel és ezeket nem 
tudja úgy assimilálni, hogy meg tudná 
\ alősitani az egységes birodalmat Du­
sán cár szellemében.

Ez a politika mint állami politika, 
’ehetetlen, mert csak a sumadijaiakra 
nem lehet alapozni az országot. Reví­
zió alá kell venni ezt a nézetet és ál­
lami politikát. Ne mondják nekünk, 
nogy a horvát köztársasági mozgalom 
szülte ezt a politikát, mert ez történel­
mi hazugság volna, mert a horvát köz­
társasági mozgalom csak a beogradi 
politikának a reakciója.

Németország súlyos helyzete
Még mindig nincsen kormány

Berlinben és egész Németországban 
nyugtalanítja a politikai köröket az a 
körülmény, hogy a kormányválságot 
még mindig nem sikerült megoldani. 
Tegnap este azonban lecsillapodott az 
izgalom, meit hire terjedt, hogy Luther 
kormányalakítási tárgyalásai döntő stá­
diumba jutottak és sok jel arra mutat, 
hogy a volt pénzügyminiszternek mégis 
sikerülni fog kormányát megalakítani. 
Luther ugyanis tegnap délután azt a 
javaslatot terjesztette a centrum elé, 
alakítsanak olyan kormányt, amelyben 
a szociáldemokrata párt kivételével 
minden nagy párt egy taggal képvisel­
teti magát, a többi tárcát pedig hiva­
talnok miniszterekkel töltsék be.

A centrum rögtön Luther ajánlata 
után ülést tartott, amelyen megvitatták 
a javaslatpt és hosszas tárgyalás után 
elhatározták, hogy a maguk részéről 
beleegyeznek ebbe a megoldásba és 
pártjuk minisztereként Brauns munka­
ügyi minisztert jelölték. Egyetlenegy 
kikötést szabott ehhez az elhatározásá­
hoz a centrum, azt, hogy a demokra- 
ták is benthagyják Gessler hadügymi-

I nisztert a kormányban. Ebben a kér­
désben azonban a mai napon még 
nem jöhetett létre döntés, mert a de- 

! mokrata párt parlamenti frakciója csak 
holnap délelőtt tart ülést.
■"'A néniéi néppárt hasonlóképpen 
demokratáktól tette függővé magatar­
tását és minden valószínűség szerint a 
bajor néppárt és a gazdasági párt sem 
fog az ilyen megoldás elé nehézsége­
ket gördíteni. Eddig csak a német 
nemzetiek támasztottak különösebb 
személyi követeléseket. Ha Luther 
kombinációja valóra válna, úgy a főbb 
pártok képviselői a következők lenné­
nek: német néppárt: Stresemann dr., 
külügyminiszter, centrum: Brauns, köz- 
munkaügyi miniszter, német nemzeti 
párt: Wallraff, bajor néppárt: Emmin- 
ger, volt bajor igazságügyminiszter és 
a demokraták részéről: Gessler, had­
ügyminiszter.

A birodalmi gyűlés legközelebbi 
ülése szerdán délután négy órakor 
lesz. Miután a kormány minden való­
színűség szerint addig nem alakul meg, 
ez az ülés is csak formális lesz.

Anglia áll a balkáni államok 
szövetsége mögött?

Angolok harca Szovjet-Oroszország 
Románia és

Bukarest. Azok a keleti események, 
melyek annyi gondot okoznak Angliá­
ban, Perzsiában, Egyiptomban, Kíná­
ban s csaknem az összes angol gyar­
matokon, a bolsevik! propaganda ered­
ményei. Az uj angol kormány minden 
erejével lehetetlenné akarja tenni Szo- 
vjetoroszországot s ezért a hozzá kö­
zelálló országokat akarja rábírni egy 
Oroszországellenes közös akcióra.

Legalább igy magyarázzák Bukarest­
ben a legutóbbi külpolitikai eseménye­
ket s ilyen alapot kölcsönöznek Can- 
koff bulgár miniszterelnök bukaresti és 
belgrádi látogatásának.

Nincsics jugoszláv külügyminiszter 
kijelentette a sajtó képviselőinek, hogy 
ő nem hívta meg Cankoff miniszter- 
elnököt : közötte és a bolgár kormány 
között semmiféle megállapodás nem 
jött létre s az egész fogadtatás nem 
volt egyéb diplomáciai formalitásnál, 
mellyel illusztrálni akarják Jugoszlávia 
békés intencióit.

Dúca román külügyminiszter is ki­
jelentette, hogy semminemű szövetsé­
get nem kötött Bulgáriával s Cankoff 
is ilyen értelemben beszélt az előtte

ellen — Felszerelési kölcsönt kap 
Jugoszlávia
megjelent újságíróknak. Igenis, mind 
a három állam védekezni akar a bol­
sevik! propaganda ellen, s lehetetlenné 
akarja tenni azokat a szellemeket, 
amelyeknek működése a jelen társa­
dalmi rend felboritását célozza.

Azonban —- s itt van a tulajdonkép­
peni szövetség, ha az események úgy 
hoznák, Oroszország szembe találná 
magát a három állam szolidaritásával.

Hogy Anglia forszírozza ezt a csen­
des társulást, ezt abból lehet követ­
keztetni, mondják Bukarestben, —- 
hogy Anglia hajlandó nagyobb sza­
bású kölcsönnel hozzájárulni Románia 
és Jugoszlávia hadierejének fejleszté­
séhez. Ezt a feltevést megerősíti Bran- 
cker angol vicemarsall beogradi és 
bukaresti tartózkodása; az uj román 
hadihajóknak a Fekete-tengerre való 
bevonulása, valamint az a tény, hogy 
Anglia hajlandó lenne nagyon kedvező 
körülmények között kölcsönt nyújtani 
Romániának.

Ezért megy Bratianu Vintila román 
pénzügyminiszter Londonba és ezért 
valószínű, hogy ezúttal az ígért angol 
kölcsönt meg fogja kapni.

fl Magyar Párt listája Szuboticán 
és Szomborban

A listabenyujtás utolsó napja
Szuboticáról jelentik : Tegnap dél­

előtt fél tiz órakor nyújtották be a szu- 
boticai törvényszék választási tanácsá­
nál a szuboticai Magyar Párt jelölőlis­
táját. A küldöttség tagjai dr. Békeffy 
György, dr. Vécsei Samu, Vécsei István, 
dr. Székely Zoltán, Veréb Gyula és 
Rabstein Mátyás voltak.

A szuboticai Magyar Párt listaveze­
tője — mint ismeretes — dr. Várady 
Imre, a felsőbánáti Magyar Párt elnöke, 
a kanizsai járás jelöltje dr. Csettle Já­
nos helyettese dr. Keczeii Mészáros 
Ferenc, a szentai járás jelöltje dr. Ki­
rály Károly, helyettese Strelitzky Dé­
nes, Szenta város jelöltje dr. Csettle 
János, helyettese dr. Keczeii Mészáros 
Ferencz, Szubotica 1. kerület jelölttie 
dr. Nagy Ödön, helyettese Sokk Lajos 
iparos, Szubotica II. kerület jelöltje 
Loncz András kisgazda, helyettese Gö­
rög Alajos kisgazda, Topolai járás je­
löltje dr. Gráber László ügyvéd, helyet­
tese Huber István iparos.

Ugyancsak tegnap nyújtotta be lis­
táját a szuboticai Lovrekovicspárt is, 
melynek listavezetője Sztankovics Bo- 
zsidár szuboticai bankigazgató, továbbá 
a bunyevác sokác párttal egyesült disz- 
szidens demokrata párt is.

Somborból jelentik: A sombori Ma­
gyar Párt küldöttsége tegnap megjelent 
a törvényszéken és benyújtotta a Ma­
gyar Párt sombori listáját. A listán 
több mint kétszáz aláíró szerepel. A 
listavezető dr. Deák Leó ügyvéd, a 
sombori Magyar Párt ügyvezető elnöke. 
Sombor város dr. Békeffy György szu­
boticai ügyvéd, helyettese Hózsa' Már­
ton doroszlovói kisgazda, sombori já­
rás jelöltje Keczeii Mészáros Ferenc 
sentai ügyvéd, helyettese dr. Nagy 
Ödön, a szuboticai Magyar Párt al- 
elnőke, az apatini járás jelöltje dr. 
Békeffy György, helyettese Hózsa Már­
ton, a kulai és hódsági járás jelöltje 
dr. Kellert Lőrinc kulai ügyvéd, helyet­
tese Silberleitner Ferenc szuboticai 
gyógyszerész, a batinai járás jelöltje 
Varga János csuzai kisgazda, helyettese 
dr. Palásthy Ödön sombori ügyvéd.

A független demokrata párt listáját 
tegnap délben adta át Belajcsics Vla­
dimir dr. törvényszéki elnöknek. A lista­
vezető dr. Lukinics Edó.

Kizárt radikálispárti 
tagok visszavétele

A novisadi radikálispárt, mint isme­
retes, körülbelül egy évvel ezelőtt ki­
mondotta, hogy a párt három tagját, 
Vujosevics Radovánt, dr. Aradszki Mi- 
tát és Klicin Predrág volt városi fő­
jegyzőt kizárja tagjai sorából. A párt 
tegnapi plenáris ülése foglalkozott a 
kizárás ügyével és a megválasztott po­
litikai viszonyokra való tekintettel úgy 
határozott, hogy a kizárt tagokat ismét 
felveszi a párt kötelekébe, annál is 
inkább, miután a három párttag kizá­
rása óta a párton belül lényegesen 
megváltoztak az erőviszonyok, főkép­
pen a párt vezetését illetően.

Foglalkozott a plenáris ülés dr. Szte- 
fanovics Zsarkó polgármester lemon­
dásával is. Több radikálispárti tag ki­
jelentette, hogy a közvélemény határo­
zott elégedetlenséggel vette tudomásul 
a polgármester lemondását, s arra várt, 
hogy a radikálisok a város közönsége 
érdekében minden rendelkezésre álló 
eszközzel meg fogják akadályozni dr. 
Sztefanovics polgármester távozását. 
Ebben az ügyben hosszú vita indult 
meg, de a gyűlés határozatot végül 
sem hozott.
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Mr. Norman, Európa 
reménysége

í.
Parisban összeült a pénz konferen­

ciája. Európa nagy és kis államainak 
pénzügyminiszterei jelen vannak, hogy 
a gazdaságilag haldokló Európa beteg­
ágya felett konzíliumot tartsanak. A 
prograinmon a szövetségközi adóssá­
gok törlesztése szerepel, mint főtárgy­
pont. Bizonyára kiszélesedik a tárgy- 
sorozat, de ez egyetlen pont is elég, 
hogy a legnagyobb izgalomban tartsa 
az államokat. Vége a világháborúnak s 
fizetni kell. Anglia kivételével minden 
állam fülig el van adósodva. A hely­
zet az, hogy nemcsak a háborús adós­
ságokat nem tudják fizetni, de hiányoz­
nak a fizikai eszközök, hogy az álla­
mok a termelést fokozhassák és mun­
kára olajozhassák a gépeket. Egy óri­
ási, méreteiben eddig még nem emle­
getett európai kölcsön kánforinjekció- 
jával lehet csak megmenteni a nagy­
beteget. De ki adja a pénzt ? Csak az, 
akinek van az európai államok között. 
És kinek van ? Angliának.

A militárista és a kulturális világ 
centruma lehet Páris, de a gazdasági 
világ centruma London. E nyolcmilliós 
nagy város szive a City. Így hívják 
azt a városrészt, ahol a bankárok ta­
nyaznak. A City London legrégibb vá­
rosrésze; klasszikus stílben épült óriási 
paloták a világ aranyának trezorjai. 
Vagy helyesebben a világ hitelének. 
Mert a minden képzeletet felülmúló dif­
ferenciált gazdasági élet kiküszöböli a 
pénzt: csak számok vannak itt, csek­
kek, kliring, átutalások. A Lombard 
Street e negyed fő ütőere és a City 
szive itt lüktet. A szív balkamarája a 
korinthusi oszlopok árkádjai alatt a 
hatalmas Börze; jobbkamarája — ve­
gyük le áhitatosan a kalapunkat az 
egész világ lehataimasabb Bankja, 
Északamerikát sem kivéve a — Banc 
of England.

A Banc of England, Anglia nem­
zeti bankja. A britt világbirodalom 
jegykibocsátó bankjának lenni nem cse­
kélység, de e bank több annál. Anglia 
állami pénzintézete magához szívta a 
nagy magánbankok betéteit és lététéit 
is és igy a világ legtöbb pénze felett 
őrködik. Leszámítolási osztálya külön 
látványosság. Naponta akkora forgal­
mat csinál, mint amekkora akármelyik 
más nagy állam egész évi költségve­
tése. Párnázott ajtói mögött nap-nap 
után a pénzügyi világ összes emberei 
tárgyalnak. Más világrészek bankházai 
is a Banc of England címére állítják 
ki hitelleveleiket. Az angol hitel. Olyan 
nagy dolog, mint Chamberlain Joe im­
perializmusa. Az cl nem pusztítható 
hagyomány, az örök maradandóság, az 
aranyba vájt mitológiai Atlasz, amely 
vállalti tartja a földkerekséget.

3.
Az angol nemzeti bank élén egy kék- 

szemtl, gondosan ápolt szakálla, hall­
gatag, ötven év körüli úriember áll : 
Montayn Collet Norman. Ö a kor­
mányzó. Micsoda hatalom van a ke­
zében ! Egyik újságíró megírja mono­
gráfiáját és Schopenhauer axiómáját 
alkalmazza rá : A zseni szelleme az a 
többi szellemek között, ami a karbun- 
kulus a többi ékkövek között : saját 
fényét sugározza ki, mialatt a többi 
ékkövek csak azt adják vissza, amit 
befogadtak. Az újságíró portréjából 
megtudjuk, hogy szélesvállu, tekintete 
merengő, alacsony gallért visel, fehér­
rel csíkozott nadrágot és nyáron szürke 
cilindert, .amely különben a gentleman 
hagyományos ruhadarabja. Hangja lágy, 
hüvelykujját szívesen tartja mellény­
zsebe nyitott gomblyukában és állva 
fogad minden urat, akinek sikerül be­
jutnia hozzá. Újságírókkal nem áll 
szóba.

A zsurnalisztikái irodalom nem tud 
róla, hogy valakinek is intervjut adott 
volna. Fényképei nem díszelegnek a 
kirakatokban, banketteken nem lehet 
látni és róla jegyezték fel a következő 
bon motot: Egy jótékonysági hölgy 
felszólította a kormányzót, hogy az ár­
vák javára rendezendő jótékonysági 
ünnepélyen mondjon cl a nagy nyil­
vánosság előtt néhány mondatot. —

Szívesen sajátkezüleg mosnám meg — 
válaszolt Mr. Norman — az ön árvái­
nak lábát, mintsem beszéljek a nyil­
vánosság előtt. Van benne valami ka­
tonás. Testtartásának reminiscenciája a 
végigcsinált délafrikai hadjáratot érzé­
kelteti. Különben : mint minden angol, 
szívesen sportol és vasárnaponként ás- 
kapál a kertjében. Született bankvezér. 
Harmincesztendős korában egy new- 
yorki nagy bankház főnöke. Nagyapja 
is nagy bankár volt, ötven évvel ez­
előtt — amikor szomszédságában ki­
épült a Tőzsde, Royal exchange — -ő 
volt a Bank kormányzója. Anyjának 
apja is kormányozta ezt az intézményt 
és igy Mr. Normannak meglehetős jó

Ha a sajtó valóban a közvélemény 
tükre, úgy meg kell állapítanunk, hogy 
dr. Sztefanovics Zsárkó polgármester 
távozását Novisad közvéleménye egy­
hangú sajnálkozással vette tudomásul. 
A lapok nemzetiségi különbség nélkül 
vezetőhelyen adtak sajnálkozásuknak 
kifejezést a polgármester lemondása 
felett, s nem volt ezekben a napokban 
egyetlen lap sem, amely kétségbevonta 
volna a lemondott polgármester mű­
ködésének eredményeit, s azon kivé­
teles képességét, amellyel pártérdekek 
és szenvedélyek minden viharából sér­
tetlenül tudta kimenteni azokat a szem­
pontokat. amelyekre a város első tiszt­
viselőjét a közérdek kötelezi. A távo­
zásával megindult kombinációk során 
mindezideig még egyetlen olyan név 
sem került felszínre, amelynek viselője 
méltó utódja lehetne dr. Sztefanovics 
Zsárkónak a polgármesteri székben. A 
novisadi közvélemény -csak most, a le­
mondás után ébred tudatára annak, 
hogy minden rendelkezésre álló esz­
közzel meg kellett volna akadályoznia

A lakáskérdésben a legteljesebb a 
tájékozatlanság, amiben talán csak az 
a bírósági Ítélet derített világosságot, 
amely tegnap hangzott el a novisadi 
törvényszéken.

Dr. Belajcsics Vladimir törvényszéki 
elnök hétfőn adott ki nyilatkozatot, 
amelyben azt közli, hogy lakásügyben 
még semmilyen döntést nem hozott a 
törvényszék, miután lakásügyben csak 
a törvény.-szék polgári felebbezési ta­
nácsa hozhat döntést, valamely konk­
rét per esetében.

Ez a nyilatkozat, amelyet lapunk 
tegnapi számában közöltünk tehát vi­
lágosan megállapítja, hogy a bíróság 
csak egy perben hozott ítéletben fog­
lalhat állást a lakáskérdésben.

A novisadi törvényszék, mint feljebb- 
viteli bíróság tegnap foglalkozott ja­
nuár elseje óta először lakásüggyel. A 
fejlebbviteli tanács elnöke dr. Belajcsics 
Vladimir, tagjai pedig Farkas Ferenc 
és Maries Braniszláv bírák voltak. A 
tanács Stengi Ftllöp novisadi háztulaj­
donosnak özv. Petz Mária elleni lakás­
felmondási ügyét tárgyalta és ennek 
kapcsán a következő álláspontot fog­
lalta el:

Az összes lakásügyekben ezentúl 
Novisad város lakásszabályzata 
értelmében kell eljárni.

A fenti szabályzat 9. szakaszának 
utolsó előtti bekezdésében a hónapos 
lakások részére a felmondási idő 15 
nap. Miután ugyanabban a szakaszban 
nincsen világosan feltüntetve, hogy 
mely lakást kell „hónapos“-nak tekin­
teni, a tanács szükségesnek látta erre 
vonatkozólag Sztefánovics Zsárkó dr. 
polgármesternek szakértőként való ki­
hallgatását. Dr. Sztefánovics Zsárkó ki­
jelentette, hogy ez lényegében tisztára 
a bírósági praxis Ugye. A noviszádi 
rendőrség a háború elölt hónapos la­
kásoknak a bútorozott szobákat és az 
egy szoba-konyhás lakásokat tartotta.

Ezek alapján a törvényszéki tanács 
ezen hónapos lakások ügyében a kö­
vetkező álláspontot foglalta el: a mai

összeköttetései is voltak.
4.

Ma Mr. Norman tartja kezében Eu­
rópa sorsát. Londonból jön a hir, hogy 
Norman hajlandó folyósítani az európai 
államok számára a kérelmezett európai 
kölcsönt. E pillanatban 11 milliárd 
aranymárkáról van szó, amely összeg 
Jugoszlávia csaknem 20 évi költség- 
vetésének felel meg. Norman ezt az 
összeget amerikai pénzkörökkel akarja 
megoldani. Ha ez összeget az európai 
államok tényleg megkapják, akkor Nor­
man az európai béke müvét oly jelen­
tős lépéssel viszi előre, amilyenre még 
nem volt példa.

dr. Sztefanovics Zsárkó távozását. A 
gondolat azonban csak must ölt testet, 
s mint teljesen megbízható forrásból 
értesülünk, a novisadi polgárság köré­
ben nemzetiségi és felekezeti különb­
ség nélkül egy akciót kezdeményeznek 
azzal a céllal, hogy úgy dr. Sztefano­
vics Zsárkót, mint az összes illetékeseket 
meggyőzzék arról, hogy a város emi­
nens érdeke dr. Sztefanovics Zsárkó 
polgármester reaktiválása annál is in­
kább, mert a választások alatti túlfű­
tötten izgazitott hangulatban az ő sze­
mélye feltétlen garanciája lehetne a 
város rendjének és békéjének. Ma el­
terjedt hírek szerint az akció kezde­
ményezői már meg is kezdték az alá­
írások gyűjtését erre a célra. Dr. Szte­
fanovics Zsárkó polgármester vissza­
térése a pártközi béke érdekében is 
kívánatos volna, mert az újonnan ki­
nevezendő polgármester, illetőleg a je­
löltek személye körül máris olyan vita 
van készülőben, amely előreláthatólag 
teljesen elmérgesiti a pártok közötti, 
amugysem túlságosan szívélyes viszonyt.

lakásviszonyok közepette csak a búto­
rozott szobát lehet hónapos lakásnak 
venni, nyilvánvaló, hogy hónaposlakások 
csak azok a lakások voltak, amelyek­
ből igen sok volt és ezért könnyen 
lehetett találni és azért állapítottak meg 
15 napi felmondást ezen hónapos la­
kások részére. Miután ma nagy a ke­
reslet a egy szoba-konyhás lakások­
ban, az törvényszék arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy most nem lehet 
hónapos lakásoknak tekinteni ezeket a 
lakásokat. Hónapos szobáknak ma csak 
a bútorozott szobák tekintendők.

Az összes többi lakások részére a 
felmondási idő 3 illetve 6 hónap, még 
pedig a házbér nagysága szerint. Azon 
lakásoknál amelyek évenként 500 di­
nárnál kevesebb bért fizetnek, három 
hónapra kell felmondani, azon laká­
soknál pedig, amelyek évenként 500 
dinárnál nagyobb összeget fizetnek hat 
hónapi felmondás jár.

A bíróság ezen határozata tehát azt 
jelenti, hogy

lakásügyekben teljesen a hábotii- 
elötli visszony állott helyre és a 
lakástörvény hatálya megszűnt.

Egyúttal azt is megállapítja, hogy 
lakásügyekben mi az eljárás. Teljesen 
a városi lakásszabályzat értelmében 
kell eljárni, a legrövidebb felmondási idő 
azonban három hónap. Két hétre csak 
bútorozott szobákat lehet felmondani.

A lakbéremelés természetesen telje­
sen szabad és azt semmiféle hatósági 
intézkedés nem köti.

Mára várják az uj 
főkapitány kinevezését
Damjanovics novisadi járásbiró 

kinevezését várják
Varicsák And ríja főkapitányhelyettes 

váratlan elhalálozása óta a novisadi 
főkapitányi állás, mint ismeretes, üre­
sedében van. A főkapitányi teendőket 
ideiglenesen Rákics Radenko rendőr­
kapitány, a bűnügyi osztály vezetője

végzi. Az állás betöltését illetőleg a 
legkülönbözőbb kombinációk vannak 
forgalomban, s ma olyan hirek terjed­
tek el a városban, hogy a döntés már 
megtörtént, de arról a belügyminiszter 
mindezideig még nem értesítette a vá­
rost. Értesülésünk szerint a főkapitányi 
állás legkomolyabb jelöltjei Damjano­
vics novisadi járásbiró és Mihaldzsics 
zagrebi rendőrkapitány, Mihaldzsics es­
peres, volt baranyai nemzetgyűlési kép­
viselő fia, akik mindketten már régeb­
ben beadták pályázatukat a novisadi 
reudőrfőkapitányi állásra. Kedden dél­
előtt a novisadi kerületi főispán! hiva­
talban azt az értesítést kaptuk, hogy 
a belügyminiszter előreláthatólag ma, 
szerdán fog dönteni a főkapitányi állás 
betöltése ügyében. A személyekre vo­
natkozólag azonban semmit sem sike­
rült megtudnunk.

Távolból olvasás, 
vagy egy szerű plágium?

Érdekes plágium-pör foglalkoztatja 
mostanában Páris és Bukarest irodalmi 
és spiritiszta köreit, mely vagy ezer­
ötszáz évvel időszámításunk kezdete 
előttre nyúlik vissza. Ekkor élt ugyanis 
Thébában, Taj a királynő uralkodása 
Ramsikon, Isis és Osiris főpapja, akit 
egy rabszolganőhöz gyöngéd szálak 
fűztek. Háromezerötszáz évvel későb­
ben, 1919-ben, Stepanescu bukaresti 
bankárnak, Románia egyik leggazda­
gabb emberének szalonjában előkelő 
társaság gyűlt össze, hogy egy sokat- 
igérő spiritiszta-szeánszon vegyen részt.
A médium személye is, az egybegyü'.t 
társaságnak megfelelően, előkelő volt : 
Nicolescu, Románia egykori keres­
kedelmi minisztere. A társaság egy el­
hunyt ismert román költőnek, Caragia- 
lenek a szellemét idézte meg. A szel­
lem valóban meg is jelent és elmon­
dotta, hogy ő voltaképen reinkarnációja 
Ramsikon főpapnak. A szellem a mé­
dium utján két és fél órán keresztül 
szórakoztatta a bankár vendégeit Ram­
sikon élete történetének és a rab­
szolganővel való Viszonya részleteinek 
elmesélésével.

A médium szavait gyorsíró jegyezte 
és amikor áttette sztenogramját közön­
séges Írásba, Stepanescunak annyira 
megtetszett a történet, hogy kiadatta 
könyvalakban. A könyv megjelenése 
után egyszerre csak tudomására jutott 
Stepanescunak, hogy a történetet szóról- 
szóra ugyanúgy megírta Vaalnff francia­
orosz iró. Stepanescu meglepetése egé­
szen érthető volt, hiszen a francia-orosz 
regényíró úgy előtte, mint ismerősei 
előtt teljesen ismeretlen volt és igy arra 
a meggyőződésre jutott, hogy a véletlen 
csodálatos találkozása nem lehet ki­
elégítő magyarázat arra, hogy Vaaloff 
regénye szóról-szóra megegyezik azzal 
a történettel, amit a médium tollba­
mondott.
- Véleménye szerint a szeánsz egyik 

résztvevője bizonyosan eljuttatta a mé­
dium elbeszéléseit Vaaleffhez, aki azt 
mint saját regényót kiadta. Stepanescu 
éppen ezért a regényírót plágium miatt 
bepörölte. A bukaresti bankár bizony­
nyal meggondolta volna ezt a lépést, 
ha érdeklődött volna, hogy mikor jelent 
meg Vaaleff könyve, ugyanis a Ram­
sikon főpap és a rabszolganő történe­
tét már 13 évvel előbb, 1906-ban min­
denki ismerhette Párisban, aki a köny­
vet három frankért megvásárolta, igy 
persze Stepanescut keresetével eluta­
sították, ami után természetesen most 
már Vaaleff pörölte be a bankárt száz­
ezer frank kártérítésért.

A tárgyalás során azt a kérdést 
óhajtották elsősorban tisztázni, hogyan 
mondhatta a médium szóról-szóm, az 
első betűtől az utolsó betűig, emléke­
zetből tollba Vaaleff regényét, hiszen 
ilyen jó memóriája egyetlen embernek 
sem lehet. Megidézték szakértőként a 
törvényszék elé a párizsi spiritiszta 
klub elnökét, Albin Valabeguet, aki ki­
jelentette, hogy szerinte a távolból ol­
vasásnak egy egészen szokatlan és 
ritka esetével állanak szemközt. Mind­
azonáltal a bíró nem csatlakozott ehlit z 
a véleményhez, mert szerinte ilyesféle 
telepátikus esetek roppant ritkák és 
igy bizonyítékul a bírósági tárgyalások 
során nem is fogadhatók el, A telepá­
tikus plágium-affér egyelőre tisztázatlan 
maradt, mert a bíró a tárgyalást bi­
zonytalan időre elhalasztotta.

Ki lesz Novisad uj polgármestere?
A város polgársága akciót kezdeményez a lemondott polgármester

reaktiválása érdekében

A törvényszék döntése a 
lakáskérdésben

Egy lakásügyben hozott Ítélet — A lakástörvény hatálya megszűnt 
Visszaállott a háború előtti helyzet A legrövidebb felmondási 

idő három hónap Bútorozott szobáknál két heti felmondási idő jár
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Vakulj magyar!
Mit tud a „Bácsitiegyei Napló“ a 
novisadi választási listákról? — A 
kocsifényező és a biztosítási tiszt­

viselő
A Szuboticán megjelenő „Bácsmegyei 

Napló“ amely plakátjai, kalendáriumai, 
képeskönyvei, fizetőcédulái, hirdetései, 
valamint saját bevallása szerint is, ma 
még mindig „a jugoszláviai magyar­
ság ügyetlen vigasztalója“ keddi szá­
mában „Választási előkészületek Novi- 
sadon“ címmel a novisadi magyar párt 
és a független munkáspárt (kommu­
nisták) választási listáinak benyújtásá­
ról ir. A „legtöbb tudással“ szerkesztett 
vigasztaló többek között emigyen tájé­
koztatja a magyarságot és — a belügy­
minisztert:

(magyarpárti lista:)
A novisadi és staribecseji járások 

jelöltje: dr. Streliczky Dénes ügyvéd 
Subotica. Helyettese Sipos János kocsi­
fényező Novisaá. (gör. kel.)

(kommunista lista:)
Novisad város és járás jelöltje: Si­

pos János biztosítási hivatalnok Novi­
saá, helyettes-jelölt: Böszörményi Va- 
szilje kárpitos Novisad.

Íme tisztelt magyar közvélemény: 
Novisadnak véletlenül két Sipos Jáno­
sa van. Az egyik Sipos Jánosról mind­
eddig semmit sem tudott a „Bácsme­
gyei Napló“. Ez azon kevésbbé neve­
zetes Sipos János kocsifényező, aki a 
kommunisták listáján szerepel. A másik 
Siposs Jánosról,aki a novisadi Magyar 
Párt titkára, már többizben is „elitélő- 
leg“ nyilatkozott fentnevezett vigasz­
taló. Hogy miért ? Ez nem érdekelt soha 
senkit és nem fontos most sem. A lé­
nyeg az, hogy szándékosság nélkül nem 
téveszthette össze azzal a másikkal, 
aki a kommunisták listáján szerepel. 
Itt tehát kizárólag arról van szó, hogy 
kimondhatatlan nevű laptársunk — ha 
már ártani annyiszor próbált hiába — 
most szívességet óhajtott tenni Siposs 
Jánosnak, cserébe azért, mert ez a Si­
poss János nem volt hajlandó és ma 
sem hajlandó a Magyar Párton belül 
dr. Gráber Lásztó diktatúráját eltűrni. 
Nem nagy dolog ez sem. Mi tudjuk, 
hogy a „Hírlap“ persze „életképtelen“ 
lap és tudjuk, hogy van egynéhány 
olyan jelöltje is a magyarságnak, akik 
„életképtelen jelöltek“ a B. N. előtt. 
Hiszen választási előkészületek folynak, 
amelyben minden párt olyan eszközök­
kel él, amilyenek Ízlésének és erköl­
csének megfelelnek. Ez alól még a B. 
N. sem kivétel. Ő is csak azt adja, 
ami lényege. Arra azonban figyelmez­
tetnünk kell mindenkit, hogy ez a rossz­
akaratú áenunciálás fölöttébb vesze­
delmes. Gondoljuk csak meg, hogy 
laptársunkat naponkint ezer példány­
ban olvassák a külügyminisztériumban! 
Vájjon a „mélységes és fájdalmas meg­
döbbenés“ milyen verejtékcsöppjei ver­
nék ki laptársunk ábrázatját, ha most 
Siposs Jánost letartóztatnák ? De ez nem 
történhetik meg. Annyira még laptár­
sunk se tudja kiforgatni a valóságot. 
Pedig az tudja.

*

A inai üzletzárás. A kereske­
delmi és iparkamara felhívja a keres­
kedőket és iparosokat, hogy ma, gör. 
keleti Újév napján délután tartsák 
zárva üzleteiket.

Mali-Jarakon is lesz szavazó­
hely. A szállási választók kérelmére 
az V. b. szavazóhely nem Csenejen, 
lianem Mali-Jarakon lesz.

Betörés. Tegnap éjjel ismeretlen 
tettesek betörtek Babies l'ósa í’eme- 
rini-utca 43. számú házban levő hentes­
üzletébe és onnan 7 sonkát, 6 rúd 
szalámit, egy bődön zsirt, füstölt húst 
és egy oldal szalonnát 2000 dinár ér­
tékben és 310 dinár készpénzt loptak el.

— A sombori szociális misszió 
kamarazenéje. Somborból jelentik: A 
sombori szociális missziótársulat január 
hó 18-án a Sloboda nagytermében ka­
marazeneestélyt rendez. A műsor kere­
tében fellépnek dr. Heremberg Géza, 
Csákójáé János és Papp Béláné, Jova- 
novics Indigó. Az előadás iránt nagy 
érdeklődés nyilvánul meg.

— Teljes sötétség Londonban.
i egnap óta London fölött olyan nagy 
köd van, amilyenre emberemlékezet 
óta nem volt példa. Az uccákon az 
emberek a szó szoros értelmében még 
a saját kezüket sem látják. A forgalom 
elé óriási akadályok gördültek és az 
egyetlen közlekedési eszköz a földalatti 
vasút. Egymást érik a szerencsétlensé­
gek és például a mai napon tizenhat 
villamosvasút siklott ki, egy autóbusz 
pedig felborult.

— Uj ügyvédi iroda. Dr. Popovics 
Dusán Novisad Zmaj Jovanovityeva 25. 
alatt megnyitotta ügyvédi irodáját.

— Tűz Petrovoszelón. Az elmúlt 
vasárnap délután könnyen végzetessé 
válható tűz volt Petrovoszelón. Faragó 
János szegény munkás ember házánál 
volt 3 éves kis unokája, aki a kelle­
mes napos időben az udvarban'játsza­
dozott. Volt az udvarban mintegy két­
három kocsira való szalma. Egy óvat­
lan pillanatban a kis gyermek oda­
ment a szalmarakáshoz és a kezében 
levő gyufaszálakat gyújtogatni kezdte. 
Mire észrevették, már lánggal égett a 
rakás. Nagy lárma támadt, mire a 
járó-kelők összeszaladtak és eloltották 
a tüzet. A tűzoltók is kivonultak, de 
nem akadt már munkájuk.

Egy uj bolygó hollandi. Lisza- 
bonból jelentik: Portugália partjai kö­
zelében egy félig elsülyedt hajó bo­
lyong a tengeren, s mint valami rejté­
lyes szírt, állandó rettegésben tartja a 
közlekedő hajókat. Megállapítást nyert, 
hogy a bolygó hajó azonos a Gover- 
nov Parr nevű hajóval, amely 1923 
szeptemberében indult el UjSkóciából 
s ugyanazon év októberében a heves 
viharok folytán olyan állapotba jutó t, 
hogy legénysége Newfunland közelé­
ben kénytelen volt magára hagyni. Az­
óta, tehát második éve bolyong a ma­
gára hagyott hajó, amerre a Golf­
áramlat magával ragadja. Először 1923 
novemberében találkozott vele a Saxo­
nia nevű postagőzös, utoljára 1924 au­
gusztus 14-én látta egy másik posta­
gőzös Afrika partjai közelében. Azóta 
nincsenek biztos értesüléseink ez uj 
bolygó hollandi hollétéről, de a jelek 
szerint még nem tűnt el teljesen a 
hullámokban s mint vándorló szírt so­
káig fogja veszélyeztetni a hajózást.

— Esküvő. Csabrajetz László Srho- 
bran és Kapás Erzsiké Novisad folyó 
hó 12-én tartották esküvőjüket. Minden 
más értesítés helyett.

— „Korteskedik a palánkai fő­
bíró“ címmel a „Délbácska“ tegnapi 
számában megírtuk, hogy Nikolics Du­
sán palánkai főszolgabíró milyen mű­
ködést fejt ki a palánkai járásban a 
radikális párt választási sikerei érde­
kében. Ma telefonon cáfolni igyekeztek 
a cikkben közölt állításainkat s főkép­
pen azzal érveltek, hogy a cikkben 
megnevezett Kargetics szolgahiró nem 
is radikális, hanem Pribicsezics-párti 
demokrata. Miután a cikk összes ada­
tait a Magyar í-’áritól kaptuk, sajnála­
tunkra nincs módunkban az abban 
foglaltak valódiságát kétségbevonni s 
állításainkat helyreigazítani.

— Osztály elleni izgatással vá­
dolják a becskereki lakók szóno­
kait. Becskerekről jelentik: A becske­
reki lakók egyesületének letartóztatott 
szónokai Csaplya Kázniér munkáspénz­
tári igazgató és Kiinger Hugó ügyében 
tegnap délután végezte a becskereki 
rendőrség a kihallgatásokat. A kihall­
gatások az esti órákban értek véget 
és a jegyzőkönyvek felvétele után a 
két letartóztatottat szabadlábra helyez­
ték, az eljárást azonban folytatják elle­
nük. A rendőrség az iratokat átadta az 
ügyészségnek, egyúttal pedig jelentést 
tesz az ügyről a belügyminisztérium­
nak is. A lakók egyesületének szóno­
kait hatósági közegek többrendbeli 
megsértésével és osztály elleni izgatás­
sal vádolják. Hir szerint a mai nap 
folyamán vizsgálat indul meg a lakók 
egyesületének többi vezetőségi tagja 
ellen is, hogy megállapítsák, kik vetlek 
részt azokban a házkutatásokban, ame­
lyekben az egyesület tagjai hatósági 
személyeknek adták ki magukat.

A kibővített tanács uj tagjai. 
A belügyminisztérium Bogdanovics Fi­
lip és Szivacski Jócó novisadi polgá­
rokat a kibővített tanács tagjaivá kine­
vezte. Mindkét uj tanácstag radikális.

— A sombori tornaegylet műso­
ros estélye. Somborból jelentik: A 
sombori tornaegylet január hó 17-én a 
Lloyd helyiségében zenehangversennyel 
egybekötött kabaréestélyt rendez. Mű­
sor után tánc következik.

— Rádió a bécsi rendőrségen. 
A bécsi rendőrség vezetői elhatároz­
ták, hogy a főkapitányság és a külön­
böző rendőrségi hivatalok és kerületi 
kapitányságok között rádió-összekötte­
tést létesítenek. Ezzel a rendőri táviró- 
szolgálatot akarják tehermentesíteni, 
ami azonban teljes mértékben nem 
lesz lehetséges, mert hiszen rádió utján 
csak olyan híreket lehet továbbítani, 
amelyeknél nincs szükség a titoktar­
tásra.

Uj tudományos fölfedezés 
Amerikában. Az atomok dübörgését 
teszi állítólag hallhatóvá egy uj készü­
lék, amit a General Electric Company 
schenectadyi kísérleti laboratóriumá­
ban, ahol Steinmetz produkálta mes­
terséges villámait, szerkesztettek meg 
és mutattak be. Néhány évtizeddel ez­
előtt még kétkedéssel fogadott a világ 
minden szenzációs tudományos beje­
lentést, az utóbbi években azonban 
olyan csodavárók lettünk és annyira 
meggyőződtünk arról, hogy a tudósok 
felelősségük teljes tudatában teszik 
meg bejelentéseiket, hogy a szkepti­
cizmust át kell engedni azoknek, akik 
hasonló tudományos készültséggel ren­
delkeznek, mint a felfedezők. El kell 
tehát hinnünk azt is, hogy hallhatóvá 
tették Schenectadyban az atomok dü­
börgését, mert elhittük már régen, 
hogy az atomok apró naprendszerek, 
amelyekben van egy napnak megfelelő 
központi mag és ekörül szédületes se­
bességgel száguldanak az elektrón-pla- 
néták. El kell hinnünk, hogy az atomok 
valóban dübörögnek, ha fenséges nyu­
galmú pályájukat megzavarja egy mág­
nes közelsége és el kell hinnünk, hogy 
zúgva repülnek kör-körbe az elektró- 
nok akkor is, ha magukra vannak ha­
gyatva. Mindez megint visszavisz az 
ókorba, mint ahogy visszavitt a közép­
korba az aranycsinálás felelevenítése. 
A szférák zenéje talán mégsem tisztán 
mithológia, mert ha zúgva-dübörögve 
vágtatnak az atom belsejében a mag 
körül az elektrónok, mennyivel nagyobb 
zúgást és dübörgést kell produkálni 
azoknak az óriási tömegeknek, amiket 
napredszerünk plánétái reprezentálnak?

január 24. A „Jugendchor“ evan­
gélikus német dalegylet dalestélye a 
Sloboda szálló nagytermében. Jegyek 
elővételáen a német könyvkereskedés­
ben és Liitze Rudolf cipőüzletében 
kaphatók.

Nagy képaukció.
Duna u. 22. szám alatti irodánkban 

1925. január 12-től 16-ig naponta 
este 6—8 óráig dr. Popov Milorad 
kir. közjegyző ttr jelenlétében és fel­
ügyelete alatt a nálunk beraktározott
2QQ darab festményt
(nemzetközi festőktől) azonnali kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérő­
nek árverés utján eladjuk. Az állami 
illeték vevő által fizetendő.

Bröder & Fesiyö
101 szállitóirodája. 1-3

Közgazdaság
Magyar terményárak. A dinár 

emelkedése következtében Ausztria és 
Csehország Magyarországon fedezik 
gabonaszükséeletcikci, minek következ­
tében a magyar gabonaárak emelkednek.

76 kg-os tiszavidéki j

Közép­
érték

1 toll. 
írt.

Újbúza, fehérmegyei 559585 19 20
„ pestvidéki 1

78 kg-os tiszavidéki I
Újbúza, fehérmegyei 570835 19.59

„ pestvidéki 1
Rozs 457500 15-70
Takarmányárpa 405000 1390
Sörárpa 435000 1698
Köles 265000 909
Zab 420000 14 41
Tengeri, uj 281250 965
Káposztarepce —•—
Buzakorpa, finom 242500 832

Bolsevista offenziva 
készül

a dunai és balkáni államok 
rendje ellen

A bécsi rendőrség a napokban több 
kommunistát letartóztatott és az ezzel 
kapcsolatos vizsgálat során olyan ér­
tesüléseket szerzett, hogy a nyár fo­
lyamán létesitett bécsi bolseviki köz­
pont még mindig nem akarja belátni 
akciójának csődjét és tavasszal uj 
offenzivát akar indítani a dunai és 
balkáni államok rendje ellen.

A moszkvai internacionálé a német 
birodalmi kommunista párt agitátorait 
bízta meg, hogy ezt a tavaszi moz­
galmat előkészítsék és megfelelőleg 
megszervezzék. Az agitátorok százait 
akarják a tavasszal az egyes dunai 
államokba küldeni, akik azonban nem 
egyenesen a bolsevizmust prédikálnák, 
hanem gyárakban és üzemekben mun­
kásokként elhelyezkedve lokális jelen­
tőségű mozgalmakat szítanának és 
sztrájkokra izgatnák a munkásokat.

A kommunisták uj taktikája szerint 
ugyanis az a kísérlet, amely a mun­
kásságot egyenesen a bolseviki táborba 
akarja terelni, nem elég hatásos, ép­
pen ezért az uj agitációval nem szabad 
a bolseviki jelszavakat hangsúlyozni és 
a kommunista párt számára agitálni, 
hanem a munkásság elégedetlenségét 
kell szítani, hogy a hangulat állandóan 
forradalmi legyen. Hasonló taktikát 
akarnak a bécsi központ szervezői a 
balkáni államokkal is alkalmazni, av­
val a különbséggel, hogy Bulgáriában 
és Macedóniában továbbra is igénybe 
fogják venni a föld-kérdést és a ma­
cedón probléma jelszavait is. Mind er­
ről az osztrák államrendőrség a német 
birodalmi kommunisták letartóztatásá­
val egyidejűleg megbízható adatokat 
szerzett.

A kommunista akció különösen az­
óta vált élessé, amióta a bécsi szovjet­
követség vezetését Joffe vette át, aki 
azelőtt Berlinben volt- a szovjetek de­
legátusa és akinek berlini működésé­
hez fűződik a legélénkebb szovjetagi- 
táció megindítása.

Hirdessen a Délhácshian!
Csökken a magyarországi 

népszaporulat. A központi statiszti­
kai hivatal közlése szerint Magyaror­
szág népmozgalma 1924. októberében 
és, novemberében a következő volt: 
Magyarországon a múlt év októberé­
ben 7692 és novemberében 11.348 
házasságot kötöttek köztük 1523, ille­
tőleg 1884 vegyes házassággal. Az él- 
vcsztiletések száma a szóbanforgó két 
hónapban 17.272, illetőleg 15.004 volt. 
Mindkét hónapban kétezernél nagyobb 
különbség mutatkozik az 1924 év két 
hónapjának a rovására. Az elhaltak 
száma e két hónapban 12.209, illető­
leg 11.407 volt. A csecsemőhalálozás 
adatai 3565. illetőleg 2867 egy évnél 
fiatalabbat! elhaltról számolnak be és 
csaknem azonos mértékűek az előző 
év ugyanezen két hónapjának adatai­
val. Szaporodás volt októberben 4972, 
novemberben 3597, tehát jóval keve­
sebb az 1923. évi 6718, illetőleg 5305 
főre rugó szaporodásnál.

Küldje he előfizetését!!

j JANUAR

SZERDA

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­
lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.
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Kétszázötven vajdasági ma­
gyar vándorolt ki novemberben.
A zagrebi kivándorlási iroda most tette 
közzé a november havi kivándorlási 
statisztikát, amely szerint a múlt év 
novemberében 1503 személy vándorolt 
ki az SHS államból tengerentúlra. Ezek 
közül Horvát-Szlavonországból 468, a 
Vajdaságból 436, Szerbiából 279, Dal­
máciából 205, Szlovéniából 82, Monte­
negróból 29, Boszniából 4 kivándorló 
akadt. A kivándorlónak közül 850 (57 
százalék) szerb-horvát és szlovén nem­
zetiségű, 426 német, 250 (15 százalék) 
magyar, 22 (1 százalék) más nemze­
tiségű.

— Dank István baranyai kiván­
dorló hozzátartozóit keresik. A zag­
rebi kivándorlási iroda a washingtoni 
jugoszláv követtől megkeresést kapott, 
amelyben a követség Dank István ba­
ranyai kivándorló hozzátartozóinak fel­
kutatását kéri. Dank István nemrégiben 
Custodiana államban hirtelen meghalt 
és nagyobb pénzösszeget hagyott hátra.
A kivándorlási iroda kéri mindazokat, 
akik Dank István hozzátartozóinak hol­
létéről tudnak, közöljék azt az Iselje- 
nicski Komesariattal (Zagreb.)

BÁLI NAPTÁR
slM*

Január 17. Szombat. Jogászbál a 
Szloboda-szálló nagytermében. Kezdete 
este 9 órakor.

Január 27. Kedd. A novisadi gim­
názium tánccal egybekötött Szent Száva 
ünnepélye a Szloboda-szálló nagyter­
mében. Kezdete este 8 órakor. Jegyek 
elővételben a gimnáziumban Bakis Jo- 
van tanárnál kaphatók.

Mozi
Az Apolló szerdán és csütörtökön 

A bosszú cimti izgalmas 6 felvonásos 
drámát mutatja be, amely Edmond 
Goulding regénye nyomán készült és 
amelyben a világhírű amerikai filmdiva 
Dorothy Gis és a nemkülönben első­
rangú művész, Richard Barthelmes 
játszák a főszerepet.

A borzalmak háza III. része ke­
rül ma és holnap az Odconbcin színre, 
amely e hatalmas mestermunka szinre- 
hozatalával a legnagyobb elismerést 
váltotta ki a közönségből. A 111. rész 
még izgalmasabb, még érdekesebb és 
a néző figyelmét még jobban leköti.

Sport
Gyenge tél egész Középeurópá-

ban. A téli sportok híveit egész Eu­
rópában szokatlan enyhe tél keseríti el. 
Egyre-másra érkeznek a jelentések ski- 
és korcsolyaversenyek elhalasztásáról. 
Még az északi — skandináv —- orszá­
gok sportja is áll és egyetlen nagyobb 
verseny eredményéről sem jöttek hírek.

Sportőrület. A Párisban megtartott 
ir-franaia rugby-mérkőzésen, amelyet 
az irek 9:3 arányban megnyertek, két 
francia és két ir a lábát törte. A vere­
ség miatt a közönség körében többen 
sirógörcsöket kaptak, a francia játéko­
sok is könnyeztek.

Európa jéghokki-bajnokságát a 
csehek nyerték. Tátraftircdről jelentik: 1 
A csehek három mérkőzést vívtak a 
Csorbatón Európa jéghokki-bajnoksá- 
gáért és mindhárom mérkőzésből győz­
tesen kerültek ki. Szombaton 3:0-ra 
győzték le a csehek Ausztria csapatát, 
vasárnap pedig 1:0 arányban verték 
előbb a svájciakat, majd 6:0-ra a bel­
gákat. Cseh-Szlovákia csapata igy hat 
ponttal és 10:0 gólaránnyal nyerte 
Európa 1925. évi jéghokki-bajnokságát. 
Az Ausztria—Svájc meccs 2:2 ered­
ménnyel eldöntetlenül végződött és 
ezért a két csapat újabb mérkőzést fog 

ívni a második hely eldöntése végett.

Tőzsde
B e o g r a d, jan. 13. Páris 329 80, 

London 296 60, Milano 259' 10, Newyork 
6150, Zürich 1190, Prága 184 75, 
Bécs 0'0879, Budapest 00855, Bu­
karest —"—, Szaloniki —1—, Amster­
dam —'—, Berlin 14'825, Szófia —.

I Zürich, január 13. (Zárlat) Beo­
grad 8'35, Newyork 518’—, London 
2479'—, Páris 2778, Milano 27'68, 
Prága 15 55, Bécs 0 007295, Buda­
pest 0007170, Szófia 3'75, Bukarest 
2'65, Szaloniki —'—, Berlin 12330, 
Brüszszel 26'—, Amsterdam 20955, 
Athen —'—.

Novisadi terménytőzsde
1925. január 13 

Hivatalos jegyzések.
Búza bácskai 75—76 kg-os 2 száza­

lékos kereslet 415.
Tengeri bácskai Kelebia paritás el­

vámolva kötés 200 (300 mm), bácskai 
Beograd paritás fehér kötés 192'50 
(400 mm), szerémi kereslet 185, kö­
tés 187-50—190 (1100 mm).

Irányzat: határozatlan.
Ma a tőzsde szünetel.

Novisadi értéktőzsde
1925 január 13 

(Hivatalos jegyzések)
Állami kölcsönkütvények: 1921. évi 

7 százalékos beruházási kölcsön, ke­
reslet 6550, kínálat 66'— kötés —'—.

Állami sorsjegyek: 2 és fél száza­
lékos állami hadikártéritési sorsjegy 
kereslet 148—, kínálat 150'—, kötés 
150 —

Részvények: Városi jódosgyógyfürdő 
és ásványvíz r.-t. kereslet —, kíná­
lat 90.

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalat“

HIRDETÉSEK
HOVA SZALADSZ!!

Szaladok (8826-2-30)

FELLNER ZSIGÁHOZ I
Novisad, Jermenska ulica 3., hol leg- I 
jobb minőségű saját gyártmányú pa- I 
pirzacskót és csomagólópapirost leg- 1 

________olcsóbban kaphatom. |

Könyvelő
és perfekt szerb, magyar és német

levelező,
sok évi irodai gyakorlattal keres 
megfelelő hivatalnoki állást. Szives 
ajánlatok „Szorgalmas“ jelige alatt 
Schmolka hirdetőjébe Novisad, Fu- 

toski p. 2. küldendők.

Eladó
a vasúti átjárónál, a volt lövölde 
utján jobbra egy ujj ház. 

Bővebbet ugyanott.

Darányi telep 81. szám. (b.)
 02—1—2

Üzlet áthelyezés
T. vevőimnek és ismerőseim­
nek ezennel tudomására adom, 
hogy üzletemet a Petra 
Zrinjska ulicából a

Sana lelaiica (Mihes
Kelemen) ulica 6. sz. alá

helyeztem át. Legfőbb törek­
vésem ezúttal is arra fog irá­
nyulni, hogy n. b. vevőim 
megelégedését továbbra is 
kiérdemeljem. Abban a re­
ményben, hogy további b. 
megrendeléseikkel is támogat­
nak, maradok teljes tisztelettel

Barth András cipész.

Apró hirdetések.
/“’ZIPÉSZ MUNKÁSOK ! Egy ügyes, fiatal 
^ vegyes munkás, ki a pesti belvárosi 
izlésíi varrott és szeges férfi-női aljamunkát 
is tanulhat, azonnal felvétetik. MAJSAI, Du- 
darska (Epres) ul. 9. Novisad. 1—3

1ZIDÉKRÖL JÖTT VARRÓNŐ házakhoz 
" ajánlkozik, mindenféle fehérnemű, házi 

ruha és gyermek ruha készítéséhez. Beszél 
szerbül, németül és magyarul. Cint a kiadóban.

DUTOROZOTT SZOBÁT keres azonnalra 
fialal kereskedő-segéd. Cint a kiadóban.

A FŐZÉSHEZ némileg értő mindenesleány 
z* azonnali belépésre kerestetik. Cint a 
kiadóban. l—o

CZORTATOS DADA újszülött gyermekhez 
^ ajánlkozik mint bejárónő. Cint: Schmolka 
hirdetőiroda, Novisad, Futoski put 2.

A HÁZTARTÁS minden ágában jártas öz- 
vegy, Novisadon oly alkalmaztatást ke­

res, ahol 11 éves leánykája is vele lehetne. 
Cim a kiadóban. 110—1—2

NAGYFEIEÖ
NOVI SAD, IEVREISKA 9.

Előnyomda, himzőterem és gombáthuzás. 
Legújabb függöny, stor s fehérnemű minták

Zongoráit
és

Pianinoh
elsőrangú gyártmány nagy választékban

Truppéi Bélánál
-o- hangszer készítő -o- 

Novisad, Dunavska ulica 17. 
Zeljezniéka ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

]a31TÓS0HHT ÉS HBNGOLBSOHBT ELUBLLBL

F03T kalapfestő intézet

NÖVI SAD,
NjegoSeva ul. (volt Andrássy u.) 9. 

Viszont eladók
forduljanak bizalommal cégemhez

I Mé# kapható
HTBtiSB Bltiil IIBPTiiI Egyben tisztelettel kérjük a kath. közönséget és a viszont- 

elárusitókat, hogy a csekély készletre való tekintettel b. 
megrendeléseiket mielőbb eszközölni szíveskedjenek. —
A naptár eladási ára 10.— dinár.

Egyben megrendelhetők még a

„REGÉLŰ EBCSi“és, „MBBYE CSALÁDI HflPTÁH“
Eladási áruk 15.— dinár.

Kiváló tisztelettel

flbrahám Jónás, hönyvkereskedő
A „KATOLIKUS CSALÁDI NAPTÁR“ főelárusitója

Növi Sad, Kralja Petra ulica 30,
DiszontBláPusitók megfelelő kedvezményben részesülnek. l
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FARKAS és OÜRBECH
könyvnyomdái müintézete 

Novisad, Zeljezniőka ulica 30.

VÁLLAL:
Napilapokat, szépirodalmi müve­
ket, meghívókat, eljegyzési és 
esketési lapokat, falragaszokat, 
ügyvédi, közigazgatási, ipari és 
kereskedelmi nyomtatványokat a 
legizlésesebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM.
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Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Éeljezniöka (Petőfi) ulica 30. Telefon: 488.
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